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Angebote und Leistungen des LandFrauenverbandes Südbaden

Wofür steht der LandFrauenverband Südbaden? 

Der LandFrauenverband Südbaden (LFVS) setzt sich dafür ein, die Situation von
Frauen auf dem Land zu verbessern. Mit diesem Ziel wurde er 1949 gegründet.
Darin besteht seine Aufgabe. Das ist seine Existenzberechtigung.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Politik 

Gemeinschaft 

Bildung 

Die Kernziele des LandFrauenverbandes Südbaden:

• Frauen fördern und stärken durch Vernetzung und Weiterbildung

• gleichberechtigte Mitsprache von Frauen auf allen gesellschaftlichen und politischen Ebenen

• ländliche Entwicklung vorantreiben - Lebensqualität auf dem Land erhalten und verbessern

• Dialog zwischen Erzeugerinnen und Verbraucherinnen fördern - heimische Landwirtschaft stärken

Wie setzt der LandFrauenverband Südbaden diese Ziele um?

Gemeinschaft, Bildung und politische Interessenvertretung sind die tragenden Säulen des LandFrauenverbandes Süd-
baden. Diese drei Leistungsfelder greifen ineinander über und machen im Dreiklang die besondere Stärke des LFVS aus.

Über 19.000 Mitglieder in 260 Ortsvereinen bilden eine starke Gemeinschaft, und sie alle verbindet die Begeisterung
fürs Landleben, die Freude an der Weiterentwicklung und der Wunsch, gemeinsam etwas zu bewegen. 
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Gemeinschaft

Die Gemeinschaft bildet das Herzstück des Verbandes. Ob im Ortsverein, im Bezirk oder auf Landesebene - LandFrauen
kommen zusammen, erleben gemeinsam etwas, haben Spaß, lernen viele Menschen kennen, knüpfen wertvolle Kon-
takte und profitieren von einem weitverzweigten Frauennetzwerk.

Der Austausch mit anderen Frauen eröffnet neue Perspektiven, gibt Denkanstöße - Ideen wachsen und Neues entsteht.
Durch Gespräche und gemeinsame Aktionen entwickeln sich LandFrauen persönlich weiter und stärken ihre Handlungs-
und Sozialkompetenzen.

In der LandFrauengemeinschaft gestalten Frauen das soziale und das politische Leben auf dem Land erfolgreich mit -
durch die Vielzahl ihrer Aktivitäten von Ausflügen und Vereinsfeiern (Geselligkeit), über Vorträge und Kurse (Bildung)
bis hin zu Unterschriftenaktionen und Politikergesprächen (Politik).

Gemeinschaft entsteht nicht von alleine, Gemeinschaft muss gepflegt und gefördert werden. Gemeinschaft lebt von
Begegnungen, Gesprächen, Austausch, Impulsen und gemeinsamen Erfahrungen. Die Basis unserer Gemeinschaft sind
die 260 Orts- und Bezirksvereine. Der LFVS stärkt die Gemeinschaft in vielfältiger Weise. 

Der LandFrauenverband Südbaden bietet:

• LandFrauentage
für alle Mitglieder; mit namhaften Referentinnen und Referenten, span-
nenden und motivierenden Vorträgen, angeregten Diskussionen, vielen
Impulsen, unterhaltsamen Programmpunkten und netten Begegnungen. 

• Delegiertentage
für Vorstandsfrauen; mit wertvollen Impulsen für die Vereinsarbeit, Kon-
takt und Austausch zu anderen südbadischen Vorstandsfrauen.

• Infotage für neu gewählte Vorstandsfrauen, 
bei denen das notwendige Rüstzeug für die Vereinsarbeit vermittelt wird
und „Neulinge“ sich untereinander austauschen.

• Tage der LandFrau im Europa Park
für Vorstandsfrauen; ein Wohlfühltag mit Top-Referenten - als Dankeschön
für das tolle ehrenamtliche Engagement in den Vereinsvorständen.

• Frauenfachkongresse
mit Vorträgen, Diskussionsrunden mit ausländischen LandFrauen, Kultur-
beiträgen und Vorstellung erfolgreicher unternehmerischer Projekte und
Initiativen von Frauen im ländlichen Raum.

• Bäuerinnen- und Fachtage
für die Frauen in den landwirtschaftlichen Betrieben und Unternehmerin-
nen / Akteurinnen im ländlichen Raum - Impulse, Motivation, Stärkung,
Erfahrungs- sowie Ideenaustausch und Vernetzung. 

Schon heute möchten wir alle Mitglieder herzlich einladen zum Frauenfachkongress am 13.07.2018 in Lahr. Die Teil-
nehmerinnen haben die Möglichkeit, im Anschluss die Landesgartenschau zu besuchen. Im Jahr 2019 wird der Land-
Frauenverband Südbaden 70 Jahre alt, ein besonderer Anlass, den wir mit unseren Mitgliedern feiern möchten.
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Weiterbildung

Mit unseren Bildungsangeboten schaffen wir Perspektiven für Frauen im ländlichen Raum. Bildung eröffnet Chancen.
Bildung ermöglicht jeder einzelnen Frau, ihre Talente zu entdecken und zu entfalten. Lebenslanges Lernen ist der Schlüs-
sel für gesellschaftliche Teilhabe, wirtschaftlichen Erfolg und ein erfülltes Leben.  

Bildung mit hoher Qualität, wohnortnah und zu sehr fairen Konditionen: Das geht nur mit Fördergeldern. Der LFVS 
akquiriert über sein Bildungs- und Sozialwerk regelmäßig Fördergelder, regt neue Projekte an, sucht Themen und pas-
sende Referentinnen und Referenten, formuliert Anträge, erstellt Abrechnungen und Nachweise - viel Arbeit, stets in
dem Bestreben, den Mitgliedern das bestmögliche Angebot und die bestmögliche Unterstützung zukommen zu lassen.

Das Bildungs- und Sozialwerk des LFVS e. V. bietet:

• Seminare  

zur Stärkung von ehrenamtlich engagierten Frauen. Das Themenspek-
trum ist groß: Kommunikation, Präsentation, Pressearbeit, Rhetorik,
Fotografieren, Sitzungsmoderation, Zeitmanagement etc. - wichtige
Kompetenzen, die in vielen Lebensbereichen sehr gefragt sind. 

• Mehrtägige Weiterbildungen

zur Einkommensstärkung und Professionalisierung, z. B. die IMF-Qua-
lifizierungen Agrarbüro, Hofladen und Unternehmensdarstellung auf
facebook oder die Ausbildung zur Übungsleiterin für präventive Gym-
nastik. Für die Teilnehmerinnen gibt es Fortbildungen.

• Fortbildungstage und Workshops

für alle Frauen im ländlichen Raum - zur Vertiefung von aktuellen Fra-
gestellungen und Themenwünschen, immer mit dem Ziel, Frauen bei
der Bewältigung ihres Lebensalltags auf dem Land zu unterstützen. 

• Kommunalpolitische Seminare

für Frauen, die sich in Gemeinderäten, in Kreistagen oder im Landtag
engagieren oder engagieren wollen. Frauen sind in der Politik, vor allem
auf kommunalpolitischer Ebene, zu wenig vertreten. Der LFVS ermutigt
Frauen, sich in politischen Entscheidungsgremien einzubringen.

• Projekte

mit unterschiedlicher Zielsetzung, die Frauen die Chance eröffnen, sich
weiter zu qualifizieren, vor Ort einzubringen und auch Geld hinzuzu-
verdienen. Dazu gehören z. B. Kindergarten- und Schulprojekte im 
Bereich Ernährung, IT-Projekte, Frederick Tage und auch die Botschafte-
rinnen für Agrarprodukte aus der Region.

Jahresprogramme der Ortsvereine
Die Ortsvereine stellen ihr eigenes Jahresprogramm mit Vorträgen, Kursen und Lehrfahrten zusammen - ganz nach den
Bedürfnissen ihrer Mitglieder. Dabei unterstützt sie das Bildungs- und Sozialwerk inhaltlich mit Themenvorschlägen (Bil-
dungsprogrammbesprechung) und Referentenlisten, umfassendem Versicherungsschutz (Haftpflicht und Gruppenunfall
für die Gymnastikkurse) und es gibt Zuschüsse für die Bildungsaktivitäten vor Ort. 
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Politische Interessenvertretung

Wir verschaffen den Frauen und Familien im ländlichen Raum Gehör und vertreten ihre Interessen auf allen Ebenen: in
der Kommune, im Landkreis, in Südbaden, in Baden-Württemberg und auf Bundesebene. Alles konzentriert sich auf die
großen Städte, die Metropolregionen. Umso wichtiger ist es, dass es einen starken LandFrauenverband gibt, der sich
tatkräftig dafür einsetzt, Frauen und ihren Familien im ländlichen Raum Lebens- und Zukunftsperspektiven zu schaffen. 

Der ländliche Raum hat viel zu bieten: Er ist Basis für die Le-
bensmittel- und Energieversorgung sowie Ort für Erholung
und Rückzug. Ohne den ländlichen Raum können die Städ-
ter nicht existieren, ohne starke Frauen kann der ländliche
Raum nicht existieren, ohne engagierte Bäuerinnen können
die landwirtschaftlichen Betriebe nicht existieren - daher
braucht es den LandFrauenverband dringender denn je.

LandFrauen sind Expertinnen von der Basis. Politikerinnen
und Politiker suchen den gezielten Dialog mit den Land-
Frauen und schätzen deren Meinung, da diese die Lebens-
wirklichkeit der Menschen auf dem Land widerspiegelt. 

Unser Plus ist unsere Größe mit 19.000 Mitgliedern in Südbaden, 82.000 Mitgliedern in Baden-Württemberg und rund
500.000 LandFrauen in Deutschland. Dank dieser Mitgliederstärke und dank des solidarischen Zusammenspiels von
Frauen mit sehr unterschiedlichen Lebenshintergründen werden wir von der Politik gehört und ernst genommen.

Wir bleiben dran: Hartnäckig sein und Verbündete finden, bis die Forderung auf fruchtbaren Boden fällt. Ob Gesund-
heitsversorgung, Verbraucheraufklärung, Breitbandausbau, flächendeckende Kleinkindbetreuung, Erhalt der Schulen,
Altersarmut, gute Busverbindungen, Gleichstellung oder bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf - im Interesse der
Frauen und Familien im ländlichen Raum mischen wir uns aktiv ein und das mit Erfolg. 

Über das Engagement bei den LandFrauen finden viele Frauen den Zugang zur Politik und schaffen den Sprung in den
Ortschaftsrat, Gemeinderat, Kreistag, Landtag oder in das Bundesparlament. So finden die Anliegen der Frauen und 
Familien im ländlichen Raum wiederum Eingang in die Politik.

Erfolge des LandFrauenverbandes Südbaden:

• Im Zusammenschluss mit anderen Frauenverbänden erreichten wir die sogenannte „Mütterrente“: Seit dem 1. Juli

2014 erhalten Mütter für jedes Kind, das vor 1992 geboren wurde, einen zusätzlichen Rentenpunkt. Das bedeutet

ab Juli 2017 pro Kind ein Rentenplus von 31,05 € im Monat bzw. 372,60 € im Jahr!

• Dank unseres hartnäckigen Einsatzes bekommt die Bäuerin seit Januar 2016 ihre Rente auch dann ausgezahlt, wenn

der Ehemann den Hof mit Erreichen des Rentenalters nicht abgibt. Das ist eine deutliche Verbesserung der eigen-

ständigen Absicherung der Bäuerinnen im Rentenalter.

• Auch unsere Forderung nach einer Bildungszeit wurde umgesetzt: Beschäftigte in Baden-Württemberg können sich

ab Juli 2015 bis zu fünf Tage im Jahr für eine berufliche, politische und ehrenamtliche Qualifizierung freistellen lassen. 

• Regionale Lebensmittel liegen voll im Trend. Verbraucherinnen und Verbraucher schätzen Qualität, Frische, kurze

Transportwege und Kontakt zu den Erzeugern. Die südbadischen LandFrauen waren mit ihren „Botschafterinnen für

Agrarprodukte aus der Region“ Vorreiter. Seit 1994 werben die Botschafterinnen auf Messen und im Lebensmittel-

einzelhandel für regionale Lebensmittel und stärken damit die landwirtschaftlichen Betriebe vor Ort. Agrarbotschafte-

rinnen gibt es mittlerweile bundesweit, seine Anfänge hatte das Projekt in Südbaden, dank der Initiative des LFVS.
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Service der Geschäftsstelle

Jeder Verband braucht eine starke Zentrale. In der Geschäftsstelle in
Freiburg laufen die Fäden der vielseitigen Verbandsarbeit zusammen.
Sechs Mitarbeiterinnen in Voll- und Teilzeit (4,75 Stellen) sind zuständig
für die Organisation und Gestaltung der kompletten Verbands- und 
Bildungsarbeit. Sie initiieren Aktionen und Projekte, planen und orga-
nisieren Tagungen und Kongresse, konzipieren Schulungen und Semi-
nare und steuern das Verbandsmarketing und die Öffentlichkeitsarbeit. 

Die Geschäftsstelle des LFVS ist Service- und Informationsplattform.
Sie unterstützt und betreut die 260 Orts- und Bezirksvereine in allen
Fragen rund um das Vereinsmanagement und die Bildungsarbeit. 

• Unterstützung bei der Vereinsarbeit: Vereinsleitfaden, 
Flyervorlagen, Homepagebaukasten und -schulungen,
Bildungsprogrammbesprechungen, Referentenlisten, 
Arbeitshilfen für die Gestaltung der Bildungsarbeit etc.

• Umfangreicher Versicherungsschutz: Vereinshaftpflicht
für sämtliche satzungsgemäßen Veranstaltungen der
LandFrauenvereine sowie Gruppenunfallversicherung
für die Teilnehmenden der Gymnastikkurse; Unterstüt-
zung bei der Abwicklung im Schadensfall.

• Planung und Organisation von Verbandsveranstaltun-
gen, z. B. LandFrauentage, Delegiertentage, Infotage für
Vorstandsfrauen, Kongresse und Gremiensitzungen.

• Marketing und Öffentlichkeitsarbeit: Pressemitteilun-
gen, Verbands- und Bildungsflyer, Positionspapiere,
Website, Mitgliederinfo, Flyer mit Forderungen.

• Planung und Organisation der Weiterbildungsangebote
(Seminare, Fortbildungen und Schulungen) sowie der
Projekte samt Akquise von Fördergeldern.

Zu den Serviceleistungen der Geschäftsstelle des LandFrauenverbandes Südbaden gehören:

• Politische Arbeit: Ausarbeiten und Einbringen der An-
liegen der Frauen und Familien im ländlichen Raum:
Forderungen, Stellungnahmen, Anhörungen, offene
Briefe, Protestschreiben, Unterschriftenaktionen, Dis-
kussionsrunden, Gespräche auf allen Ebenen (Kom-
mune, Landkreis, Regierungspräsidium, Ministerien,
Landtag, Bundestag etc.), Parlamentariergespräche, etc.

• Gremienvertretung: Mitarbeit in unterschiedlichen 
externen Gremien (z. B. Arbeitsgemeinschaft Ländliche
Erwachsenenbildung) und Zuarbeit für die Präsidiums-
frauen in diversen Gremien. Diese Arbeit ist wichtig,
um die Anliegen der LandFrauen auf eine breite gesell-
schaftliche Basis zu bringen, Verbündete zu finden und
wertvolle Netzwerke zu knüpfen. 

• Individuelle Betreuung zu Fragen rund um die Land-
Frauenarbeit. Die Mitarbeiterinnen haben immer ein
offenes Ohr für die Anliegen der Mitglieder und beant-
worten Fragen zu Seminaren, Vorträgen, Abrechnun-
gen, Projekten, Versicherungen, Steuern, Gestaltung
des Jahresprogramms, Durchführung von Wahlen etc.

Team der Geschäftsstelle

Geschäftsführerin

Birgitta Klemmer

Bildungsreferentinnen

Sigrid Günter Andrea Jansen            Claudia Ossa

Verwaltungsangestellte

Anja Saier Petra Vogt

Quelle: pixabay.com
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In aller Kürze: Nutzen für Ortsvereine und Mitglieder

Gemeinschaft

Der Verband plant und organisiert viele Veranstaltungen:
Die Mitglieder kommen zusammen, erhalten neue Anre-
gungen, lernen interessante Menschen kennen, knüpfen
Kontakte, bringen ihre Anliegen und Ideen ein, tauschen
Erfahrungen aus, haben Freude am Miteinander und Für-
einander und schließen auch Freundschaften fürs Leben.

Beispiele: LandFrauentage, Delegiertentage, Bäuerinnen-
und Fachkongresse, - mit motivierenden und spannenden
Vorträgen, angeregten Diskussionen, unterhaltsamen Pro-
grammpunken und vielen bereichernden Begegnungen.

Hinzu kommen die zahlreichen Aktivitäten und Veranstal-
tungen in den LandFrauenvereinen. Frauen treffen sich,
erleben gemeinsam etwas, haben Spaß, sind aktiv und ge-
stalten das gesellschaftliche Leben vor Ort mit.

Politische Interessenvertretung

Wir verschaffen den Frauen
und Familien im ländlichen
Raum Gehör. Der LandFrau-
enverband Südbaden bün-
delt die Anliegen der Frauen
auf dem Land und bringt
diese in Gesellschaft und
Politik ein. Seit seiner Grün-
dung im Jahr 1949 setzt sich der Verband erfolgreich
dafür ein, den Frauen und ihren Familien im ländlichen
Raum Lebens- und Zukunftsperspektiven zu schaffen. 

Ob Gesundheitsversorgung, Verbraucheraufklärung,
Breitbandausbau, flächendeckende Kleinkindbetreuung,
Erhalt der Schulen, Altersarmut, gute Busverbindungen,
Gleichstellung oder bessere Vereinbarkeit von Familie
und Beruf - im Interesse der Frauen und Familien im länd-
lichen Raum mischen wir uns aktiv ein und das mit Erfolg. 

Weiterbildung

Unsere Weiterbildungsangebote schaffen Perspektiven
für Frauen im ländlichen Raum. Wir planen und organisie-
ren Seminare, Schulungen und Fortbildungen von hoher
Qualität, wohnortnah und  zu sehr fairen Konditionen. 

• Seminare  zur Stärkung von ehrenamtlich engagierten
Frauen (Themen: Kommunikation, Präsentation, Presse-
arbeit, Rhetorik, Fotografieren, Zeitmanagement etc.).

• Mehrtägige Weiterbildungen zur Einkommensstärkung
und Professionalisierung, z. B. die IMF-Qualifizierungen
Agrarbüro, Hofladen, Unternehmensdarstellung auf fa-
cebook und die Ausbildung zur Gymnastikübungsleiterin. 

• Fortbildungstage und Workshops für alle Frauen im
ländlichen Raum zu aktuellen Themenwünschen.

• Kommunalpolitische Seminare für Frauen, die sich in 
politischen Gremien engagieren oder engagieren wollen.

• Initiierung und Umsetzung von Sonderprojekten 
(z. B. Kindergarten- und Schulprojekte im Bereich Ernäh-
rung, IT-Projekte und auch die Botschafterinnen für
Agrarprodukte aus der Region).

Akquise von Fördergeldern und Weiterleitung in Form von
Zuschüssen für die Bildungsveranstaltungen vor Ort.

Unterstützung bei der Programmgestaltung vor Ort:  
Themenrecherche, Referentensuche und -auswahl, 
Bildungsprogrammbesprechungen, Arbeitshilfen etc.

Service der Geschäftsstelle

Die Mitarbeiterinnen der Geschäftsstelle initiieren Aktio-
nen und Projekte, organisieren Tagungen, konzipieren
Weiterbildungsangebote und steuern das Verbandsmar-
keting und die Öffentlichkeitsarbeit. Jeder Verband
braucht eine starke Zentrale: in der Geschäftsstelle laufen
die Fäden der vielseitigen Verbandsarbeit zusammen. Sie
ist Service- und Informationsplattform. 

• Unterstützung der LandFrauenarbeit vor Ort durch: 
Vereinsleitfaden, Flyervorlagen, Homepagebaukasten
und -schulungen, Bildungsprogrammbesprechungen,
Programmheft, Referentenlisten, Arbeitshilfen für die
Gestaltung der Bildungsarbeit, Infotage, Seminare etc.

• Umfangreicher Versicherungsschutz (Vereinshaftpflicht
und Gruppenunfallversicherung bei Gymnastikkursen)
inkl. Unterstützung bei der Schadensabwicklung. 

• Konzeption und Organisation von Veranstaltungen des
Verbandes inklusive Akquise von Sponsorengeldern.

• Planung und Organisation von Projekten und Weiter-
bildungsangeboten sowie Akquise von Fördergeldern.

• Marketing und Öffentlichkeitsarbeit: Pressemitteilun-
gen, Verbands- und Bildungsflyer, Positionspapiere,
Website, Mitgliederinfo, Flyer mit Forderungen.

• Individuelle Betreuung
der LandFrauenvereine in
allen Fragen rund um  das
Vereinsmanagement und
die Bildungsarbeit. © unverdorbenjr / Fotolia.com
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Ich bin LandFrau, weil...

...ich gerne mit aktiven, lebensfrohen, motivierten,

interessierten Frauen etwas auf den Weg bringe.

Ich bin LandFrau, weil...

...wir eine tolle Gemeinschaft

sind, die mit viel Liebe und 

Energie ganz viel für die Region

nachhaltig bewirken kann.

Ich bin LandFrau, weil...

...wir einiges bewegen, uns 

zusammen weiterbilden, 

gemeinsam lachen und feiern

und auch mal ernst sind. 

Es macht einfach Spaß!

Ich bin LandFrau, weil...

...die zahlreichen Fortbildungen 

und wertvollen Begegnungen

mein Leben positiv prägen.

Das sagen 
unsere Mitglieder...

Das Besondere am
LandFrauenverband

Südbaden

Für jede ist etwas dabei

Frauen im ländlichen Raum sind viel-
fältig und haben zahlreiche Interes-
sen. Ob Angestellte, Unternehmerin,
Bäuerin, Hausfrau, Single, Mutter,
Jung, Alt, Sportbegeisterte, Gesund-
heitsbewusste, Kreative, Computerin-
teressierte, politisch Ambitionierte,
Weiterbildungsfreudige, Gestalterin,
Netzwerkerin, Gemeinwohlorien-
tierte, Gesellige, Unternehmungslus-
tige - in dem großzügig geschnürten
„Angebotspaket“ des Verbandes ist
für jede Einzelne etwas dabei und
jede hat die Möglichkeit, sich zu ent-
falten und weiterzuentwickeln. 

Eine starke Stimme für die Frauen und Familien
im ländlichen Raum

Der LandFrauenverband ist die einzige Institution, die die Anliegen der Frauen
und Familien im ländlichen Raum vertritt. Mit Erfolg, wie sich zum Beispiel bei
der „Mütterrente“ zeigt. Der Verband wird gehört, weil wir so viele sind, und
weil wir so vielfältig sind. Und: Je mehr Mitglieder wir haben, umso mehr Druck
können wir als Verband ausüben, um bessere Rahmenbedingungen für die
Frauen im ländlichen Raum durchzusetzen. 

Was passiert, wenn es immer weniger Mitglieder und somit irgendwann keinen
Verband mehr geben würde? Es gäbe keine Stimme mehr für die Frauen auf
dem Land. Der ländliche Raum hat in Zeiten des Strukturwandels und der 
Verstädterung schwer zu kämpfen - umso wichtiger ist es, sich solidarisch für
einen zukunftsfähigen ländlichen Raum einzusetzen, in dem Frauen und ihre
Familien sowie nachfolgende Generationen Lust haben zu leben. 

Weiterbildung und 
Erfahrungsaustausch 
mit Gleichgesinnten

Die Teilnehmerinnen unserer Semi-
nare und Schulungen profitieren in
zweifacher Hinsicht: Wissenszuwachs
und Erfahrungsaustausch. Bei vielen
anderen Bildungsanbietern kommen
Menschen mit unterschiedlichen Ziel-
setzungen zusammen und verlieren
sich im Anschluss wieder aus den
Augen. Bei unseren Bildungsangebo-
ten kommen Frauen aus oft ähnlichen
Beweggründen und Lebenssituatio-
nen zusammen, das verbindet sie von
Anfang an. „Der Austausch mit Gleich-
gesinnten hat mir sehr geholfen“, mel-
den die Teilnehmerinnen oft zurück.
Das Netzwerk bietet die Chance, diese
Kontakte zu pflegen und auszubauen.
Das ist unser großes Plus! 

Entfaltung

Über das Engagement im LandFrau-
enverein, die Teilnahme an Semina-
ren und Schulungen, den Austausch
mit anderen Frauen, die Impulse aus
LandFrauentagungen und Kongressen
entdecken viele Frauen bis dahin oft
ungeahnte Talente und bringen ihre
Persönlichkeit voll zur Entfaltung - 
beruflich und privat.

Mitgestaltung 

LandFrauenvereine bieten neben
einem breiten Angebot zur Weiterbil-
dung und zum Austausch auch eine
Plattform zur aktiven Mitgestaltung
vor Ort. Das unterscheidet sie von vie-
len anderen Vereinen, bei dem Mit-
glieder zu einem bestimmten Zweck
(Fußball spielen, singen, musizieren 
o. a.) zusammenkommen. LandFrau-
envereine bieten den Mitgliedern die
Möglichkeit, sich gesellschaftlich und
politisch einzubringen und ihr Le-
bensumfeld aktiv mitzugestalten. Die
Anliegen vor Ort lassen sich gebün-
delt über den Ortsverein viel besser
formulieren - das gilt auch auf Be-
zirks-, Landes- und Bundesebene.

Ich bin LandFrau, weil...

...die LandFrauen eine 

Kraftquelle für mich sind und 

ich durch mein Engagement bei den

LandFrauen Fähigkeiten an mir ent-

decke, von denen ich nichts wusste.



LandFrauenverband Südbaden im BLHV e. V.
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